

ВТОРНИК, 8 ФЕВРАЛЯ 2011 ГОДА

Вечерний Ташкент

Газета выходит с 1 июля 1966 года



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 27 (11.838)

Цена в розницу — свободная

СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



Служба Отечеству

БУДЕМ ДОСТОЙНЫМИ

Очередная группа призывников из Ташкента отправилась к местам срочной службы в рядах Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

В соответствии с Постановлением Президента нашей страны «Об очередном призывае граждан в Вооруженные Силы Республики Узбекистан и увольнении военнослужащих, выслуживших установленные сроки срочной военной службы» от 22 декабря 2010 года на местах продолжается работа по отбору на конкурсной основе здоровых и интеллектуально развитых призывников.

— В рамках данного постановления проводится специальное тестирование, — рассказывает начальник отделения призыва отдела по делам обороны Мирабадского района майор Эшхуттар Саттарович Буриев, — проверяется состояния здоровья, изучается семейное положение каждого призывника, моральные качества. Со всеми новобранцами обязательно беседуют члены специальной комиссии, в которую входят представители фондов «Махалля»,

«Нуроний», хокимията, ОДМ «Камолот». Встречаемся мы с родителями, родственниками призывников, которым рассказываем, как за последнее время усовершенствованы условия прохождения срочной военной службы, какие реформы осуществлены в Вооруженных Силах нашей республики. Такой подход приносит положительные результаты: родители не так волнуются, а парни идут служить с чувством ответственности, с желанием выполнить свой долг перед Родиной.

В очередную группу призывников попали выпускники нескольких столичных колледжей Икрам Улугбердиев, Артем Тарасов, Хуснутдин Аширов. Перед отправкой на место назначения настроение у них было отличное. Военное обмундирование всем им было к лицу, правда, выпавки пока не доставало, но она наверняка появится после службы.

О. ИВАНОВА.
Фото К. УЛЬМАСОВА.

— Я успешно прошел тестирование, медицинский осмотр и вот теперь, когда комиссия подтвердила годность к службе, отправляюсь к месту назначения, — говорит выпускник Ташкентского государственного аграрного университета Хабибулло Исаев. — Имею диплом бакалавра, я получаю право на основании Закона Республики Узбекистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» служить не 12 месяцев, а 9. Постараюсь с честью выполнить свой гражданский долг, а когда вернусь, смогу приложить свои знания и полученные навыки на пользу нашей страны.

В тот день настроение призывникам и тем, кто пришел их проводить, создали не только добрые желания и слова напутствия, но и музикальный концерт.

О. ИВАНОВА.
Фото К. УЛЬМАСОВА.

НА СТРАЖЕ МИРА И СПОКОЙСТВИЯ

Обеспечение мира и спокойствия в стране, благополучия народа является одним из основных направлений политики, проводимой под руководством Президента Ислама Каримова. Достойный вклад в это вносят и сотрудники органов внутренних дел, в частности, опорных пунктов милиции на местах. Внимание, уделяемое совершенствованию деятельности опорных пунктов милиции, способствует обеспечению мира и спокойствия в махаллях и регионах страны.

Смотр-конкурс «Лучший опорный пункт милиции», традиционно проводимый Министерством внутренних дел Республики Узбекистан, играет важную роль в повышении эффективности работы, проводимой в этом направлении. Мероприятие дает возможность популяризовать передовой опыт и успехи среди опорных пунктов милиции.

Во Дворце «Туркестон» состоялся заключительный этап конкурса 2010 года.

Министр внутренних дел Республики Узбекистан генерал-лейтенант Б. Матлюбов отметил, что в результате проводимых под руководством

Президента Ислама Каримова широкомасштабных реформ правоохранительные органы стали надежными защитниками прав и свобод граждан. В обеспечении мира и спокойствия, профилактики преступности в стране большой вклад вносят более 3,5 тысячи опорных пунктов милиции.

При этих структурах организованы различные кружки, пункты малого бизнеса и спортивные площадки. Эффективность их деятельности растет еще и потому, что инспектора по профилактике, аксакалы махалли, консультанты по вопросам религиозного просвещения и духовно-нрав-

ственного воспитания, женские советы, примирительные комиссии и стражи махалли работают в одном здании, оснащенном современным оборудованием и необходимыми средствами связи. Об этом свидетельствует тот факт, что в 2010 году в 2246 махаллях не было совершено ни одного преступления.

Данный смотр-конкурс состоит из трех этапов, первый из которых проходит в масштабе городов и районов, второй — среди областей. В финальном этапе пришли участие 14 опорных пунктов, победивших в областных этапах.

Первое место по своим регио-

ном заняли опорный пункт мили-

ции №152 села Камаринского района Навоийской области старший лейтенант Отабек Сайдов. — Именно этой цели способствует совершенствование профилактической службы, организованной по инициативе главы государства.

На конкурсе также выявлены опорные пункты милиции, удостоенные второго и третьего мест. Определены победители в номинациях «Лучший инспектор по профилактике», «Защитник молодого поколения», «Самый активный председатель махалли», «Инициативный пособник махалли», «Активный консультант-просветитель», «Лучший председатель комиссии по женским вопросам», «Справедливая примирительная комиссия». Победителям вручены дипломы и ценные подарки.

На мероприятии выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан А. Арипов.

Нургиль АБДУРАУМОВА,
корр. УзА.

✓ ЗАВТРА в Городском центре творчества учащихся состоится вечер, посвященный двум нашим великим предкам — Алишеру Навои и Захиридину Бабуру.

✓ Навоийские чтения, организованные РИКЦ, Национальным университетом Узбекистана и Ташкентским городским кенгашем ДПУ «Миллий тикланиш», ЗАВТРА пройдут во Дворце культуры Нуу.

✓ В школе № 69 Хамзинского района специалистами МНО и РЦО проведен обучающий семинар «Применение новых педагогических технологий в процессе обучения» для учителей-предметников, задействованных в работе экспериментальных площадок.

НОВОСТИ XXI ВЕКА

вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

• Филиалы и отделения 13 республиканских коммерческих банков в прошлом году выделили сектору малого бизнеса и частного предпринимательства 112 млрд. 200 млн. сумов. Более 29 млрд. из них — микрокредиты. 39 млрд. сумов направлено на производство продовольственных и непродовольственных товаров, пополнение оборотных средств предприятий, создание точек сервиса и услуг, приобретение современного оборудования.

• В ряде районов Кашкадарьинской области наблюдается динамичное развитие отрасли, производящей сладкую и полезную продукцию. Пчеловодство, приносящее неплохие дивиденды, становится семейным бизнесом. Например, в фермерском хозяйстве «Садокат» Каршинского района разведением пчел сегодня занято 200 семей. В минувшем году здесь произведено и реализовано в торговых точках и на дехканских рынках более двух тонн меда и другой продукции пчеловодства.

• Комплекс «Баркамол авлод» сдан в эксплуатацию в городе Маргилане Ферганской области. Здесь созданы условия для развития научных, технических, художественных способностей учащихся школ, лицеев и колледжей, местной молодежи в целях стимулирования интереса к искусству и творчеству, обеспечения интересного досуга.

• Больше половины неиспользуемых зданий и сооружений Навоийского региона в соответствии с постановлением Кабинета Министров Узбекистана «О мерах по организации производства непродовольственных потребительских товаров на базе бездействующих, пустующих и не завершенных строительством объектов государственной собственности» переданы в аренду малым предприятиям и частным предпринимателям. Навоийские бизнесмены представили проекты, признанные независимыми экспертами перспективными. За счет собственных средств проведен ремонт и реконструкция арендованных зданий и сооружений, приобретено необходимое оборудование. На малых производствах по выпуску товаров народного потребления, пользующихся спросом на региональном рынке, трудоустроено около 400 человек.

• Центральный банк Республики Узбекистан установил курсы иностранных валют к сумме для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей, в частности, один доллар США равен 1657,19 суме, один евро равен 2273,25 суме, один российский рубль равен 56,34 суме.

В МИРЕ

• В 2010 году в Китае производство золота превысило 340 тонн, что является рекордом за все время существования КНР.

• Один человек погиб в результате стрельбы на вечеринке в США. Сотрудники полиции штата Огайо при содействии агентов ФБР задержали двух подозреваемых в стрельбе на студенческой вечеринке неподалеку от местного университета.

• Компания «Nokia» выпустила в продажу велосипедное зарядное устройство для мобильных телефонов. Всего в комплект поставки входит собственно зарядное устройство, оснащенное «тонким двухмиллиметровым разъемом», применяемым в мобильниках «Nokia», крепление для телефона на руль велосипеда, а также динамогенератор. Велосипедисты могут заряжать свои мобильные телефоны при передвижении на скорости от 6 до 50 километров в час.

• Британские ученые создали универсальную вакцину от гриппа. Ученые из Оксфордского университета успешно провели очередную стадию клинических испытаний универсальной вакцины от гриппа, которая, как ожидается, сможет предотвратить у всех известных разновидностей вируса гриппа.

• Из-за перебоев с теплоснабжением в зоопарке, расположенным в мексиканском штате Чиуауа, от холода погибли 35 животных. Погода, установившаяся в последние времена в северных штатах Мексики, является самой холодной для этого времени года за последние 60 лет. Так, во многих районах Чиуауа температура упала до минус 13 градусов по Цельсию. Минусовые температуры для этого региона являются большой редкостью.

• У южнокорейского острова задержано судно из КНДР. Большая группа северокорейских граждан пересекла на небольшом судне межкорейскую морскую границу в Желтом море и добралась до южнокорейского острова Енпхендо.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимиата и наших корреспондентов.



Узбекистан и мир

ПОДТВЕРЖДЕНИЕ УВЕРЕННОГО КУРСА НА ПУТИ ДАЛЬНЕЙШЕГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОЦВЕТАНИЯ

Представители дипломатического корпуса в Узбекистане комментируют итоги заседания правительства Республики Узбекистан.

Временный Поверенный в делах КНР в Узбекистане Чжан Вэй в своих комментариях по итогам выступления Президента Узбекистана на заседании Кабинета Министров отметил, что главные показатели социально-экономического развития Узбекистана в 2010 году продемонстрировали верность экономической стратегии республики в посткризисный период, направленной, главным образом, на повышение благосостояния народа и стабильности в стране.

Обозначенные главой Узбекистана приоритетные направления развития страны, их реализация, по словам дипломата, заложат прочную основу в процессе продолжительного роста экономики и обеспечат дальнейшее развитие республики.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Малайзии в Узбекистане Азиз Харун отмечает, что экономические показатели Республики Узбекистан в 2010 году были «особенно впечатляющими» виду рекордного роста ВВП, равного 8,5 процента, который является одним из самых высоких в мире». Он уверен, что благодаря усилиям правительства для республики нынешний год станет еще одним успешным периодом.

Далее малайзийский дипломат приводит данные британского журнала «Economist Intelligence Unit», в которых прогнозируется, что «Узбекистан в ближайшее время войдет в первую десятку мировых «тигров экономики» в 2011 году».

Музеи должны постоянно работать над поисками финансирования как для развития своей деятельности в целом, так и для реализации отдельных проектов. Так считает исследователь Национального музея естественной истории Смитсоновского института (США) Пол Майл Тейлор, принимавший участие в цикле семинаров, организованных для музеев и галерей Узбекистана.

Хороший опыт надо использовать

– В Узбекистане огромный потенциал для создания проектов, направленных на сохранение богатого наследия и культуры страны, и я хотел бы рекомендовать любым коммерческим структурам, представителям бизнеса или фондам здесь, в Узбекистане, обратить на это самое пристальное внимание, – отметил Пол Майл Тейлор. – Кроме того, очень важным направлением при создании проектов является партнерство.

Американские специалисты подчернули также актуальность использования информационных технологий в работе современных музеев, в том числе при поиске различных баз данных, необходимых в

научной работе, пополнении коллекций и систематизации управления ими.

Свое восхищение разнообразием представленных экспонатов в музеях Узбекистана высказала директор Института по вопросам политики и анализа Карол Невес, в том числе коллекциями произведений народно-прикладного искусства. В ходе семинаров она предложила рекомендации по развитию такого направления, как «аутрич» – то есть пропаганда услуг различных музеев, рассчитанных на разные категории посетителей.

– Меня очень впечатлили сами сотрудники музеев, их профессиональные зна-

ния и преданность своему делу, – отметила К. Невес. – Большой интерес у узбекских коллег вызывал вопрос привлечения к работе в музеях добровольных помощников – волонтеров. Мы договорились, что будем обмениваться рекомендациями в этой области. В музеях Узбекистана многое делается, и существует большой потенциал для расширения различных видов услуг для посетителей.

Отмечая энтузиазм специалистов и руководителей музеев Узбекистана, их коллеги из США выразили уверенность, что творческие контакты будут продолжены, а предложенные рекомендации получат свое воплощение.

Как подчеркнул генеральный директор Национального художественного музея Республики Беларусь Владимир Прокопцов, значение выставки – в укреплении дружественных связей между двумя странами и более близкимзнакомством жителей Беларусь с Узбекистаном, культурой и традициями узбекского народа. Красоту и ценность художественных экспонатов, представленных на выставке, отметили выставившие на открытии выставки, в том числе и представители узбекской диаспоры, проживающей в Беларусь. В программу открытия вошло также выступление художественного коллектива народного любительского объединения «Шматгалоссе».

На выставке представлены предметы, изготовленные руками мастеров из Самарканда и примыкающих к нему районов Южного Узбекистана. Расписанная зелено-коричневая и глазурованная керамика представлена работами потомственного мастера Махкама Обракулова. В династии Обракуловых по мужской линии уже несколько поколений передаются секреты гончарного ремесла, женщины этой семьи – искусственные вышивальщицы.

Выставка искусства Узбекистана

В столице Беларусь проходит выставка «Искусство Узбекистана из собрания Национального художественного музея Республики Беларусь».

Достойное место в композиции занимают пятнистые кувшины мастера Рофе Вахидова. Такие сосуды изготавливались на протяжении всей истории Самарканда. Их называли абри-бахор – весенне облако. Пятнистая окраска напоминает узорчатые ткани и имеет магическое значение – предохраняет сосуд и его содержимое от «слаза». Каждый горчак самаркандской школы неповторим. Джумилов декорирует свои чаши и блюда кобальтовой росписью по белому фону. Богатый растительным орнаментом привлекают изделия Худойберды Хакбердиева. Неглазурованные сосуды Джамшида Эгамбердиева, Мансура Насырова сдержаны, благородны, исполнены изящества и гармонии.

На выставке представлены и образцы лепной керамики, считающейся самым древним видом гончарного ремесла. Такую керамику делают без гончарного круга, лепя ее руками из одного куска глины. Предназначены лепные сосуды для хранения воды и продуктов. Хумы (кувшины для воды и масла) Р. Вахидова привлекают особенной мягкостью и стройностью формы, гармонией пропорций.

Гончарная игрушка Средней Азии имеет такие же древние традиции, как и керамическая посуда. В прошлом игрушки участвовали в различных ритуалах, связанных с приходом весны, ожиданием хорошего урожая и пожеланиями благополучия для каждой семьи. Игрушки не были расценены на долгую жизнь. Сейчас они чаще всего являются сувенирами.

Широко известны за пределами Узбекистана и вышитые ткани – сюзане, изготовленные руками искусственных мастеров. На основе техники сюзане сегодня создаются предметы разного назначения. Искусству вышивки учатся с раннего детства. Хотя орнаментальные мотивы в вышивке, как и во всем прикладном искусстве Востока, каноничны, каждой ткани присущ свой стиль и орнаментация.

Искусство народных мастеров сегодня известно во многих странах мира, и маститые и молодые художники работают плодотворно, творчески и увлеченно.

Выставка продолжит свою работу до конца февраля текущего года.

Подборка подготовлена по материалам ИА «Жахон», НИА «Туркестон-пресс», наших корреспондентов.

По заявлению Азиза Харуна, объявление главой узбекского государства 2011 года Годом малого бизнеса и частного предпринимательства малайзийской стороной определяется как весьма актуальное, верное и мудрое решение, ибо малые и средние предприятия составляют основу экономики большинства развитых стран мира.

«Официальный Куала-Лумпур убежден, что Узбекистан под руководством Президента Ислама Каримова будет демонстрировать высокие, стабильные экономические достижения и в последующие годы», – подытожил посол.

– Я глубоко тронут содержанием доклада Президента Ислама Каримова на заседании правительства страны, – говорит Временный Поверенный в делах Украины в Ташкенте С. Небрат.

Украинский дипломат, затрагивая экономические итоги развития республики за прошлый год, остановился на темах роста ВВП, равного 8,5 процента, который является одним из самых высоких в мире». Он уверен, что благодаря усилиям правительства для республики нынешний год станет еще одним успешным периодом.

«Экономика страны находится на пике своего развития во многом благодаря четкому следованию пяти принципам «узбекской модели» развития, эффективность которой признана во всем мире», – констатировал он.

По заявлению посла Беларусь в Республике Узбекистан И. Сокола, выступление Президента Ислама Каримова, будучи «образцом лаконичности, четкости, ясности изложения, последовательности и взвешенности», стало для него очевидным подтверждением уверенного курса республики на пути дальнейшего экономического процветания.

«Узбекистан во главе с таким дальновидным руководителем, как

Ислам Каримов, благодаря прагматично продуманным государственным программам, непременно добьется поставленных целей и задач.

Отрадно, что сегодня Республика Узбекистан – это экономически сильное, ведущее в Средней Азии государство, к мнению которого прислушиваются все страны мира. Сегодня это общепризнанный факт», – заключил глава белорусского диппредставительства.

По словам посла Грузии в Узбекистане Г. Кублашвили, доклад Президента Ислама Каримова вызвал большой интерес у всего дипломатического корпуса, аккредитованного в Ташкенте.

«Данный весьма детальный и концептуальный доклад в очередной раз обозначил основные достижения Узбекистана за прошедший год и планы на текущий. Все достижения страны есть результат огромной и кропотливой работы народа республики, его неустанных стремлений идти вперед и сделать жизнь своей страны еще более процветающей. Вместе с тем следует подчеркнуть, что для Президента Узбекистана не существует мелочей, каждый вопрос, затрагивающий интересы народа Узбекистана, является для него основополагающим и ключевым по своей значимости», – сказал грузинский дипломат.

Он отметил очевидность поступательного развития всей инфраструктуры Узбекистана, повышения благосостояния его граждан и, главное, повседневной заботы государства о молодом поколении, его завтрашнем дне.

В Грузии всегда с большим интересом наблюдают за преобразованиями в Узбекистане, которые носят системный, долгосрочный характер и искренне радуются за успехи узбекского народа, резюмировал Г. Кублашвили.

МОЛОДЕЖЬ АКТИВНО ИЗУЧАЕТ КОНЦЕПЦИЮ

Доклад Президента Ислама Каримова на совместном заседании обеих палат Олий Мажлиса «Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране» глубоко изучается на местах, особенно молодежью.

Министерством юстиции Узбекистана организуются соответствующие конференции и встречи. Одно из таких мероприятий состоялось в Ташкентском государственном аграрном университете. В нем приняли участие специалисты сферы, представители соответствующих государственных и общественных организаций, преподаватели и студенты университета.

На мероприятии отмечалось, что выдвинутая главой нашего государства Концепция является программным документом в процессе дальнейшего углубления демократических реформ в стране и изучение ее сути и значения каждым гражданином, особенно молодежью, имеет актуальное значение. Это будет служить повышению правовой культуры, являющейся важным гарантом строительства гражданского общества.

– Суть и значение передовых идей, выдвинутых в Концепции, особенно важные предложения по совершенствованию национального законодательства с учетом международного опыта, разъясняются молодежи интерактивным методом, – отметил заведующий кафедрой гуманитарных наук Ташкентского государственного аграрного университета доктор исторических наук, профессор Нуриддин Мусаев. – Правовая грамотность молодежи будет служить активному развитию общества на пути демократии.

На мероприятии специалисты сферы предоставили молодежи подробную информацию о передовых идеях Концепции, в частности, значения и масштабах организационно-правовых мероприятий, проводимых с целью реформирования судебно-правовой системы.

ПО ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ

На местах проводится ряд мероприятий с целью широкого разъяснения среди населения, особенно молодежи, сути и значения законодательных инициатив, выдвинутых в докладе Президента Ислама Каримова «Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране» на состоявшемся 12 ноября 2010 года совместном заседании палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В одном из таких мероприятий, организованных хокимиятом Бектемирского района города Ташкента в сотрудничестве с Университетом мировой экономики и дипломатии, приняли участие представители предприятий и организаций, активисты махалли и учащаяся молодежь.

Благодаря последовательной реализации «узбекской модели» развития наша страна заняла достойное место в мировом сообществе. В данной Концепции Президентом определены новые приоритеты модернизации и дальнейшей демократизации страны. В ней подняты такие актуальные вопросы, как демократизация государственной власти и управления, реформирование судебно-правовой системы, совершенствование информационной сферы, развитие избирательного законодательства и институтов гражданского общества, дальнейшая либерализация экономики.

– Участникам мероприятия были подробно разъяснены сути и значение определенных в Концепции приоритетных задач и демократических обновлений, – говорит руководитель Центра духовности Бектемирского района Гульнара Зайниддинова. – Подобные мероприятия способствуют повышению социальной активности и правовой грамотности населения, особенно молодежи.

№ 27 (08.02.2011)

2011 год в истории отечественной и мировой литературы наверняка оставит яркий след. В этом году мы празднуем 570-летие со дня рождения Алишера Навои.

Но есть еще два примечательных события, взаимосвязанные духовно с именами двух классиков поэзии Востока. Осенью и зимой сорокового 1941 года в осажденной немецко-фашистскими войсками северной столице России отмечались два юбилея – 800-летие Низами Ганджави и 500-летие Алишера Навои. Их великие произведения, написанные на фарси и на персидском, переведенные на десятки языков мира в XIX-XX веках, пополнили скопище культуры человечества.

Исследования в этой сфере были сосредоточены в университете академических НИИ – востоковедения и народов Азии, в Государственном Эрмитаже, Публичной библиотеке имени Салтыкова-Щедрина. Причем в анналах этого старейшего книгохранителя по сей день находятся рукописи «Первого дивана» Алишера Навои, переписанные при его жизни – 1465-1466 годах известным генеральным калиграфом Султаном Али Машади. А пополна она сюда в числе других шедевров из фондов Тегеранской библиотеки в 1829 году в счет своеобразной компенсации за варварское убийство русского писателя и дипломата А.С. Грибоедова по распоряжению иранского шаха...

История и судьба так распорядились, что эти два юбилея, несмотря на блокаду, были все же отмечены осенью и зимой сорок первого благодаря самоотверженности учёных и литераторов. Правда, весьма скромно 19 октября в Школьном кабинете Эрмитажа было проведено заседание в честь 800-летия великого азербайджанского поэта Низами. Там же 10 и 12 декабря состоялись Навоийские чтения в честь 500-летия великого узбекского поэта. Ему же посвящалась состоявшаяся уже 29 декабря научная сессия в Институте востоковедения.

Теперь с той сороковой зимы сорок первого с берегов Невы перенесемся в Ташкент и Самарканд, где проходили торжества в честь 525-летия со дня рождения Алишера Навои. Много гостей – из разных городов и стран – съехались в те осенние дни в Узбекистан...

Не могут люди вечно быть живыми,

Но счастлив тот, чье будут помнить имя...

Эти строки неоднократно повторяли на са-марканской площади Регистан мой африканский друг, поэт Гаусса Диавара. Он произносил их по-русски, по-французски и тут же переводил на английский. А я читал по-узбекски. Знаменитая цитата Алишера Навои стала своеобразным эпиграфом стихийно возникшей мишуры – состязания поэтов и чтецов. К нам присоединились наши друзья и знакомые, повторившие это двустишие на фарси, по-немецки, по-испански, по-арабски, по-китайски. Так говорил с нами Навои со страниц сборника афоризмов поэта, изданного на девяти языках к его 525-летию.

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Заседание состоится 10 декабря 1941 года в 14 часов».

И как самую ценную реликвию В. Рождественский показывает мне тот памятный пригласительный билет, отпечатанный тиражом в несколько десятков экземпляров. С волнением и душевным трепетом читаю текст. Можно представить, какие чувства испытывали тогда, сороком 41-м, те, кто утонул в пласти, высохший от голода и холода, принимали, казалось, фантастическое приглашение.

Многие постоянные посетители Эрмитажа, узнав о юбилее, «пешком добирались» сюда с разных окраин. В том числе 74-летний академик Сергей Жебелев – последний из еще оставшихся тогда живых наставников Абгаровича. Уже потом, во время заседания в Школьном кабинете, к председательствующему Иосифу Абгаровичу подходит дежурный и скажет: «Что делать, прися, гм, безбилетники? И Орбели без колебаний воскликнет: «Конечно, впустите!»

Заседание четвертый месяц блокады. Город бомбили фугасами с воздуха и обстреливали из мощных орудий. Град Петра, ощетинившись дулами зениток и противотанковыми ежами,

продолжая работать и сражаться.

Всеволод Александрович только что вернулся в редакцию с передовой. Сдал материал в газету Волжского фронта и прилег на часок вздремнуть. Но не тут-то было – военкор разбудил вестовой. Вызвали в полиграфотдел. Майор вручил предписание: «Старшему лейтенанту Рождественскому немедленно явиться в распоряжение Государственного Эрмитажа».

Сборы были недолги, – рассказывал Всеволод Александрович. – Да и сам путь был не такой уж длинный. Ведь фронт проходил у городских окраин. До Обводного канала добиралась на попутной полуторке, а там через город шел пешком. Трамвайные вагоны, занесенные снегом, застыли на рельсах, тоже снегом занесенные. Улицы были безлюдны. Пустынны Невский, Садовая, Марсово поле, где бурились землянки зенитчиков и где в хмурое небо глядились тонкие стволы орудий. Дворцовая площадь, заваленная снегом. Конечно же, в холодной комнатке, часто при свече или тусклом свете лампады отпыхивал полами

9 февраля – день рождения Алишера Навои

НЕПОКОРЕННЫЙ СТИХ (Из блокнота журналиста)

промерзшей шинели.

Набережная Невы. Парадный вход Эрмитажа закрыт. Через мостик на Зимней канавке к хоженому-перехожему (еще в мирное время) служебному подъезду. Там – стояла в тупике. Темными коридорами идут в кабинет директора Абгаровича.

– Заходите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый! – ласково приглашает бородач в ватнике. – Зачем мы вас пригласили?

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый! – ласково приглашает бородач в ватнике. – Зачем мы вас пригласили?

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

– Закончите, заходите, – говорит Абгарович. Милости прошу,уважаемый!

Иосиф Абгарович вручает небольшой листочек: «Государственный Эрмитаж приглашает Вас на торжественное заседание, посвященное 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта Алишера Навои. Министр культуры Узбекистана Абдусалом Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национальной литературы, культуры и искусства, неповторимых традиций, глубокому изучению и пропаганде богатого духовного наследия способствует повышению духовности народа, особенно молодежи.

Да, воистину: когда говорили пушки, музы не молчали!

Листая дальше свои блокноты. Когда вступительное слово на юбилее произнес академик Орбели, мощный глухой взрыв заставил содрогнуться воздух и сидящих в зале, задребезжали стекла. Ухнуло поблизости. Когда все бросились к окнам, грянул второй взрыв на Неве, взметнулся ледянной водяной столб...

Академик Орбели попытался успокоить присутствовавших и перейти в бомбоубежище, однако все снова заняли свои места. Заседание продолжилось.

… В сопровождении академика Б. Пиотровского мне удалось заглянуть в бывой Школьный кабинет, где размещается теперь кинолекционный зал. Стены увешаны gobelinами, которые тогда уже вывезли. Отбитые плюшем стулья и диваны, небольшой стол, люстра. В углу в тот далекий декабрьский день рядом с пробковыми макетами стационарных римских зданий были выставлены юбилейные экспонаты – фарфоровые бокалы и шкатулка, расписаные Михаилом Мохом на тему произведений Навои. В свободные от похоронной вахты время, в течение осени и зимы 41-го, в холодной комнатке, часто при свече или тусклом свете лампады отпыхивал



ние, слушал ученого – ученика академика Орбели. Затем опять слово взял Николай Лебедев:

Уж так что же, в сердце млад...
восемнадцать тысяч смут,
Милой только восемнадцать, разве люди
не поймут...

«Эти и другие строки Навои звучали в переводе Николая Лебедева, который сам мечтал в свое время посвятить себя поэзии. После второго заседания, на котором он читал Навои в переводе и в оригинале – на староузбекском (чагатайском) языке, Николай Федорович очень устал, – запишет в своем дневнике Б. Пиотровский. – Он медленно умирал на койке в бомбоубежище и, несмотря на физическую усталость, читал свои переводы и стихи. Он уже был мертв, покрытый цветным туркменским паласом, а нам казалось, что он еще не шелгнет стихи».

На покатом своде подвала по-латыни были начертаны слова, брошенные Архимедом римскому воину, занесшему над его головой окровавленный меч завоевателя: noli tangere circulum meos! (не трогай мой круг!)

А утром 29 декабря юбилейная эстафета от Эрмитажа передаст в академический Институт востоковедения. Там вступительное слово скажет академик И. Крачковский – тот самый, что готовил в те дни свой знаменитый перевод «Корана» на русский язык. О творчестве Навои затем расскажет не менее знаменитый востоковед, член-корреспондент Академии наук Е. Бертельс, а весьма оригинальный доклад на тему «Навои и грузинская поэзия «Бахард Гуриани» прочтет профессор, кавказовед Б. Руденко. В канун 1942 года по городскому радио академик И. Орбели на весь мир выскажет новогоднее поздравление из блокадного Питера и упомянет о недавних юбилейных торжествах по случаю 800-летия Низами и 500-летия Навои...

Завершая сей очерк, хотел бы высказать одно пожелание. Благодарные потомки двух великих шоиров – деятели культуры, искусства и литературы Узбекистана и Азербайджана, соединив усилия, сумеют установить на зданиях Эрмитажа и Института востоковедения мемориальные доски с барельефами Низами и Навои с подобающей в таком случае памятной надписью. В претворении этой благородной инициативы в жизнь готовы окажать содействие активисты узбекского и азербайджанского культурных центров в Санкт-Петербурге, отделения соответствующих общин.

Шахабутдин ЗАЙНУТДИНОВ.
Санкт-Петербург – Ташкент.

ТВОРЧЕСТВО НАВОИ И МУЗЫКАЛЬНОЕ ИСКУССТВО

Во Дворце «Туркистан» состоялся литературно-художественный вечер «С душой о Навои», посвященный 70-летию великого поэта и мыслителя. Мероприятие организовано при сотрудничестве Совета по развитию и координации национального эстрадного искусства и творческого центра народного артиста Узбекистана Озодбека Назарбекова при эстрадном объединении «Узбекнаво».

Генеральный директор эстрадного объединения «Узбекнаво» Азамат Хайдаров, заместитель председателя Национальной телерадиокомпании Узбекистана Фарход Рузив, народные поэты Узбекистана Икбол Мирзо, Махмуд Тогир, народный артист Узбекистана Абдулхамид Исмоилов и другие отметили, что проводимая под руководством Президента Ислама Каримова работа по развитию национа

В чемпионате страны среди детей до 10 лет, проведенном в Республиканском шахматном клубе, за победу боролись более ста талантливых спортсменов. Участие в соревнованиях многих шахматистов, имеющих опыт республиканских и международных соревнований, обеспечило непримиримую борьбу.

Детский спорт

ЮНЫЕ ШАХМАТИСТЫ – ЧЕМПИОНЫ УЗБЕКИСТАНА

В состязаниях среди мальчиков получил признание специалистов и любителей Сайдакбар Сайдалиев из столицы. В восьми партиях из девяти он поставил мат своим соперникам, показал один ничейный результат. Сайдакбар, набравший в общей сложности 8 очков, завоевал чемпионский титул в своей возрастной категории.

– Я очень рад, что стал победителем чемпионата Узбекистана, – говорит десятилетний Сайдакбар Сайдалиев. – Я мечтаю будущем стать таким же чемпионом мира, как Рустам Касымджанов.

В восьми партиях из девяти победил и Азиз Баймурзин из Андижанской области. Однако, проиграв в третьем туре С. Сайдалиеву, андижанский шахматист занял второе место. Бронзовую медаль чемпионата досталась Надырбеку Якубаеву из Хорезмской области.

Для определения чемпиона страны в состязаниях среди девочек были проведены дополнительные партии тай-брейка. Десятилетняя Зебо Усманова, захватившая лидерство с первого тура, в восьмой партии проиграла Ситоре Назаровой из Ташкента. Эффективно воспользовавшись этим, Селби Какишева из Республики Каракалпакстан догнала лидера чемпионата. По итогам тай-брейка, в котором сошлись набравшие по восемь очков шахматистки, победила и



стала чемпионкой Узбекистана Зебо Усманова.

Стоит отметить, что Зебо Усманова занимается шахматами с пяти лет. Она не раз занимала призовые места на республиканских соревнованиях. На чемпионате мира среди шахматистов до 8 лет в минувшем году в Греции она заняла шестое место. В чемпионате страны текущего года Зебо победила среди шахматистов до 10 лет.

Второе и третье места чемпионата заняли соответственно Селби Какишева и Ситора Бустанова из Навоийской области.

Захир ТАШХОДЖАЕВ,
корр. УЗА.

История становления и развития фортепианной исполнительской школы в Узбекистане неразрывно связана с Республиканским специализированным музыкальным академическим лицей имени В. Успенского. За свою многолетнюю историю лицей выпустил огромное количество талантливых исполнителей. В воспитании молодых талантов особую роль

вотные озаряли не только нашу страну, но и становились известными далеко за ее пределами.

К каждому ученику она относилась очень бережно, раскрывая его талант и воспитывая как личность. В результате педагог выпустила плеяду блестящих исполнителей мировой величины. Многие из ее учеников работают и творят за рубежом, продолжая традиции

ведет активную исполнительскую деятельность.

На вечере, посвященном наставнику, и прошедшем в Государственной консерватории Узбекистана выступила одна из блестящих выпускниц Тамары Афанасьевны, лауреат международных конкурсов Тамила Салимжанова. В сольной программе в ее исполнении произвзвали такие произведения, как «Апас-

Концерты

УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

сыграла мастер своего дела Тамара Афанасьевна Попович.

Этот музыкант появился на небосклоне музыкальной жизни Узбекистана в 60-е годы, но уже в 70-х гг. сложилось понятие «Школа Попович». Причина не в том, что в ее классе начали появляться вундеркинди и маленькие виртуозы. Своим великим трудом и делом она доказала, что серьезно и профессионально к профессии музыканта можно относиться с младшим возраста, – говорит ректор консерватории, профессор Дилора Ахмедовна Мурадова.

Своим тонким педагогическим чутьем Тамара Афанасьевна находила самородков и выращивала из них музыкантов-исполнителей. Год за годом в ее классе начали появляться звезды, ко-

еи школы. К примеру, Евгений Мурский учится в аспирантуре Берлинской консерватории, Фазлитдин Хусанов живет и трудится музыкантом в Великобритании. А также отличными педагогами зарекомендовали себя в нашей консерватории профессор Адиба Шарипова и доцент Эльмира Миркасымова. Из молодого поколения в ведущей британской музыкальной школе с мировым именем «Purcell School of Music» продолжают обучение два брата Науфаль и Нурун Мукими, прекрасная пианистка Тамила Салимжанова в Центральной музыкальной школе при Московской консерватории, выдающийся пианист нашего времени Бехзод Абдураимов продолжает свое обучение в одном из престижных музыкальных университетов США и

сионата» Л. Бетховена, «Остров радости» К. Дебюсси и, конечно же, произведения любимого композитора педагога Баллада и Соната № 3 Ф. Шопена. Юная пианистка, интерпретируя каждый фрагмент по-своему, дала новое дыхание каждому произведению. Игра ее отличалась удивительной легкостью, разнообразностью красок и необыкновенной простотой выражения, что ясно было каждому слушателю.

Тамара Афанасьевна внесла огромный вклад в развитие исполнительского мастерства в Узбекистане,

воспитав когорту виртуозов-пианистов, которые украшают мно-

гие мировые сцены.

Дильноза АСАНОВА,
студентка 3-го курса
Государственной
консерватории
Узбекистана.

УДИВИТЕЛЬНЫЕ ЦИФРЫ И ФАКТЫ

- Температура -40 градусов по Цельсию точно равна температуре -40 градусов по Фаренгейту. Это единственная температура, в которой две эти шкалы сходятся.

- Ежегодно более 10 миллионов тонн азота приносится на Землю грозами.

- 18 февраля 1979 года в пустыне Сахарашел снег.

- Самый первый телевизионный прогноз погоды был показан в Англии 11 ноября 1936 года.

- Среднее количество осадков, выпадающих по всему миру, равно примерно 1 метру.

- Самая крупная градина, зафиксированная людьми, упала на местечко Коффейвилл (штат Канзас, США). Вес ее составил почти 700 граммов.

- Двух снежинок с абсолютно одинаковой кристаллической структурой не существует.

- Ежегодно более 50 тыс. землетрясений сотрясают Землю.

- Давление в центре Земли в 3 миллиона раз выше, чем давление в земной атмосфере.

- За последние 300 лет человеком уничтожено 2/3 всех лесов Земли.

- 46 процентов всей воды Земли находятся в Тихом океане. В Атлантическом океане — 23,9 процента; в Индийском — 20,3, а в Северном Ледовитом — 3,7 процента.

- Примерно 70 процентов Земли покрыто водой. Только 1 процент из этой воды годен для питья.

- В самой глубокой точке Мирового океана (Мариинский желоб, 11034 м) железному шарику, брошенному в воду, потребуется больше часа, чтобы достигнуть океанского дна.

- Мировой океан содержит 328 млн. кубических миль морской воды.

- В мире есть только одна река, которая берет свое начало у экватора и течет в зону умеренного климата: Нил. По малопонятной причине большинство рек текут в обратном направлении.

- Самая короткая британская река называется Бран. Самая большая дельта из всех рек на Земле у реки Ганг.

- Средний айсберг весит 20 миллионов тонн. Самый большой из айсбергов был замечен в 1956 году. Его длина составляла более 320 километров, а ширина — около 96 км; это больше, чем территория Бельгии.

- Самая большая волна, когда-либо зафиксированная людьми, наблюдалась около японского острова Ишигаки в 1971 г. Волна имела высоту в 85 метров.

- В мае 1948 года два новозеландских вулкана Mt.Ruahe и Mt.Ngauruhoe извергались одновременно.

Подготовила Я. ЛАРИНА.

Невероятно, но факт

ВЛЮБЛЕННЫЙ ФИКУС

Кроме всего прочего, растения умеют любить людей. В одной из лабораторий, где изучались свойства растений, работала девушка, в которую влюбился фикус. Как только она входила в комнату, цветок переживал эмоциональный всплеск. На мониторах он выглядев динамической синусоидой ярко-красного цвета, которая начинала трепетать, стоило девушке подойти к фикусу. Однажды лаборантка решила пофлиртовать с коллегой, и растение начало ревновать. От его ревности приборы зашаливали.

В научной литературе известен и такой случай: американец П. Совет из Нью-Джерси подсоединил кактус к детектору лжи и с удивлением обнаружил, что тот... ревнует его к женщине, к которой хозяин регулярно наведывался. Каждый раз, когда он собирался отправиться к подруге, как-то сильно переживал.

РАСТЕНИЯ-МЕЛОМАНЫ

Многочисленные опыты, проведенные в различных лабораториях по всему миру, подтвердили: растения – это сложные организмы, имеющие память, мускулы, нервы и музыкальные способности. Они страдают от простоя, плохого пищеварения и от скуки.

Группе ученых из Тюбингенского университета удалось обнаружить в кончике кукурузного побега рецептор, аналогичный зрительному белку человеческого глаза, который способен поглощать солнечный свет. Именно благодаря этому глазу растение может ориентироваться на солнце. Если кончик накрыть, то растение слепнет. Таким рецептором обладают и другие растения, из чего следует, что растения видят. Американцы установили, что цветочками и листочками рецептор помогает определять продолжительность светового дня, а это влияет на выбор растениями времени цветения.

Но на этом «человеческие» способности растений не заканчиваются. Ряд экспериментов убедил всех, что растения еще и слышат. В ходе исследований удалось выяснить, что у отдельных культур урожайность можно повысить на 60 процентов, если проигрывать им музыку.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ
Адрес редакции: 100029,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Учредитель – хокимият
г. Ташкента

Заказ Г-207

Печать – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон

Составление – Узбеккарбон

Корректура – Узбеккарбон

Компьютеризация – Узбеккарбон

Издательство – Узбеккарбон

Редакция – Узбеккарбон

Дизайн – Узбеккарбон

Монтаж – Узбеккарбон